

扫码用餐

随着统一餐标、扫... 痕等方面... 餐费... 都变得透明公开、有据可查... 这无疑为公务接待再筑起了一道防线... 能够进一步堵住漏洞... 从源头防止虚假接待和资金滥用... 实现了对公务用餐的全链条、全方位监管。

民生谈

促新风

“扫码用餐”不仅是技术工具,更是制度创新的缩影。它将基层干部从“接待员”的角色中解放出来,让他们有更多时间和精力投入到实际工作中去,对“形式主义减负”的一次务实回应。同时,小小的二维码,蕴藏着作风建设的新密码。在全面从严治党的大背景下,务实、高效、廉洁的工作作风正成为主流。

各地应进一步推动地区,一些基层干部还是被繁重的接待任务所困,公务接待中违规行为没有根除,浪费现象和形式主义问题时有发生。

“服务驿站”助企向新发展

本报记者 李景

近期,浙江省绍兴市越城区医疗器械科创园内,一场特殊的“术前服务”正在进行。吉因加生物医学科技(绍兴)有限公司相关负责人姜燕萍拿着设计初稿,与该区市场监管局的专家团队逐条核对洁净车间建设标准。这一幕,正是越城区以深度服务推动新质生产力发展的缩影。

定制化服务体系。越城区政务服务办主任金平君认为,政务服务大厅如同“全科门诊”,而企业服务驿站则像“专项诊疗”,能为企业提供精准、高效的定制化服务。针对不同产业集群发展特点,越城区深化“一链一策”,专门成立医疗器械、低空经济和集成电路3个企业综合服务中心,将服务资源、服务力量下沉至产业集聚区。

多地优化住房公积金政策——

更好满足刚性和改善性住房需求

本报记者 谢瑶 周琳 温济聪

为进一步满足刚性和改善性住房需求,促进房地产市场平稳健康发展,近期全国已有超过20个城市出台公积金优化调整政策。这些政策通过调整个人住房公积金贷款首付比例、纳入灵活就业人员等举措,旨在减轻居民购房压力,助力实现稳业安居。

方公积金账户余额之和的15倍计算。此外,长沙市还通过发放公积金贷款,推进组合贷款、商转公积金贷款、异地贷款等多种形式,持续支持购房提取、还贷提取、租房提取等,满足居民多样化购房需求。农行长沙分行积极推进公积金组合贷款业务,不断完善业务流程,为客户提供高效、灵活、快捷的贷款服务。

贷款在大连购买自住住房的,单人或双人最高贷款额度在当期最高贷款额度基础上提高40万元。交通银行大连分行副行长肖卫说,此次个人住房公积金贷款政策的优化调整,通过降低首付比例、提高特定群体贷款额度等手段,进一步降低了购房成本和门槛,体现了对特定群体的关怀,是促进区域房地产市场平稳健康发展的重要举措。

类人群均可享受公积金制度的优势,有效减轻住房支出负担,提高住房支付能力。除了减轻贷款压力,天津市住房公积金管理中心还在全国首创推出“二手房贷款过户一件事”服务举措,将住房公积金贷款嵌入住房交易流程,通过“数据集中采集、流程一体运行、手续同步完成”,把协议签订、办理贷款、过户抵押三件事整合为一件事,使购房贷款环节更少、用时更短,为贷款职工提供极大便利。



2月21日,甘肃省兰州市水墨丹霞旅游景区色彩斑斓,山峦如画,吸引游客前来打卡拍照。陈坤摄(中经视觉)

激发乡村全面振兴澎湃动能

——中国经济圆桌会聚焦2025年中央一号文件

新华社记者

《中共中央 国务院关于进一步深化农村改革 扎实推进乡村全面振兴的意见》23日对外发布,这是党的十八大以来第13个指导“三农”工作的中央一号文件。

农为邦本,本固邦宁。习近平总书记要求,举全党全社会之力推动乡村振兴,促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

新华社23日推出第十三期“中国经济圆桌会”大型全媒体访谈节目,邀请农业农村部发展规划司副司长王晋臣,农业农村部农村经济研究中心主任金文成,全国人大代表、河南科技学院小麦研究中心教授茹振钢,浙江省义乌市李祖村职业经理人金靖同台共话中央一号文件新看点。

运用“千万工程”经验 以改革书写乡村全面振兴新答卷

雨水节气刚过,春的气息更加浓郁。在浙江省义乌市李祖村,房前屋后的梨树枝头已冒出星星点点的花苞,白墙黛瓦的民居错落有致,干净整洁的村间小道延伸向远方。

刚刚公布的中央一号文件在部署乡村全面振兴工作时,再次强调深入学习运用“千万工程”经验。

王晋臣表示,中央一号文件明确要求深入学习运用“千万工程”经验,提出统筹推进“两持续、四着力”重点任务,对进一步深化农村改革、扎实推进乡村全面振兴作出了全面部署,将推动乡村全面振兴不断取得新成效。

翻开今年的中央一号文件,聚焦推进乡村全面振兴主题,进一步深化农村改革贯穿全文,一系列重点部署清晰明了。

王晋臣说,“两持续”就是持续增强粮食等重要农产品供给保障能力,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,“四着力”,就是着力壮大县域富民产业、着力推进乡村建设、着力健全乡村治理体系、着力健全要素保障和优化配置体制机制,推动农业增效、农村增活力、农民增收入。

完善城乡融合发展体制机制改革任务的具体落实。

进一步深化农村改革有何重点?金文成介绍,下一步将重点从深化农村土地制度改革、深化农业经营制度改革、管好用好农村集体资源资产、健全农业转移人口市民化机制等方面,聚焦构建城乡融合发展的体制机制和政策体系,以进一步破除城乡二元结构为主攻方向,以发展县域经济为主战场,为加快发展农业农村生产力开辟道路。

今年1月,中共中央、国务院印发《乡村全面振兴规划(2024—2027年)》,提出到2027年,乡村全面振兴取得实质性进展,农业农村现代化迈上新台阶;到2035年,乡村全面振兴取得决定性进展,农业现代化基本实现,农村基本具备现代生活条件。

王晋臣表示,落实中央一号文件要求,围绕解决乡村振兴的难点堵点,农民群众的期待期盼,今年农业农村部将立足民生实事,推进农业绿色发展全面绿色转型,不断改善农村人居环境,聚焦普惠普及和农民获得感、幸福感、安全感。还要进一步深化农村改革,不断巩固和完善农村基本经营制度,健全推进乡村全面振兴长效机制,推动农业基础更加稳固,农村地区更加繁荣,农民生活更加红火。

守护“大国粮仓” 绘就粮食安全好“丰”景

粮食,一头关系着百姓民生,一头连着国家安全。

今年的中央一号文件强调,持续增强粮食等重要农产品供给保障能力,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,“四着力”,就是着力壮大县域富民产业、着力推进乡村建设、着力健全乡村治理体系、着力健全要素保障和优化配置体制机制,推动农业增效、农村增活力、农民增收入。

灾减灾能力建设,健全粮食生产支持政策体系,完善农产品贸易与生产协调机制、构建多元化食物供给体系、健全粮食和食物节约长效机制等多方面进行了部署,全方位夯实粮食安全根基。

2024年,我国粮食产量首次迈上1.4万亿斤新台阶。2025年“丰景”如何?

人勤春来早。在河南新乡市新乡县,大片麦苗已没过脚踝。绿油油的麦田里,许多农民正忙着浇水,以忙碌的姿态开启新一年的希望。

“今年我国冬小麦苗情基础整体好于常年,为夏粮丰收打下了良好基础。”茹振钢说,小麦冬前,很多地区光照足、积温高,气象条件有利于冬小麦生长。虽然个别地区出现冬小麦旺长现象,但当地已采取针对性措施。总体来看,冬小麦生长利多、弊少。

耕地是粮食生产的命根子。金文成表示,高标准农田在农田质量、产出能力、抗灾能力、资源利用效率等方面有优势,是耕地中的精华。截至2024年底,我国已累计建成高标准农田超过10亿亩,建成各类田间灌排渠道1000多万公里,相当于绕了地球赤道约250圈。

中国饭碗,装的不仅是粮食,还有鱼虾肉蛋奶等。更加多元的食物让我们从“吃得饱”向“吃得好”“吃得健康”转变。

今年中央一号文件提到,践行大农业观、大食物观,全方位多途径开发食物资源。

森林面积34.65亿亩,其中具有食物生产功能的树种超过500多种;草地面积39.8亿亩,是耕地面积的2倍多;适宜发展渔业的湖泊、水库、江河面积近6000万亩,海洋面积约300万平方公里……

持,加大力度引导各类资源要素向大食物开发领域集聚,形成政府引导、市场主导、社会参与的多元食物开发格局。

科技创新引领 以产业振兴带动农民增收

在水网纵横交织的湖南汉寿,生态化养殖甲鱼带来高收益;在气候温暖湿润的浙江黄岩,蜜橘加速“裂变”提高经济附加值;在光、热、水资源丰富的河南项城,芝麻产业链条不断延伸助农增收……记者调研时看到,各地乡村特色产业各展其长。

产业振兴是乡村振兴的重中之重。中央一号文件提出,着力壮大县域富民产业。

“我们将持续壮大乡村特色产业,推动农业产业链补链延链强链,大力培育新产业和新业态,并创新联农带农机制,让农民群众更多地分享产业增值收益。”王晋臣说。

如今,越来越多的科技创新为产业振兴蓄势赋能。采用分子育种技术研制水稻新品种,应用智能化管控系统繁育优质蔬菜瓜果种苗,操作智能无人驾驶拖拉机实现除草、施肥和旋耕……从实验室走向田间地头,科技在产业发展中的作用愈加突显。

“以新质生产力发展赋能现代农业,将为农业现代化增添新动能,开辟新赛道。”金文成说,要下好创新“先手棋”,完善农业科技新体系,持续推进农业科技力量协同攻关,加快农业科技成果大面积推广应用。

产业发展得好,离不开对市场需求精准把控。以小麦为例,科研人员为高血糖人群培育功能性淀粉品种,为消化道敏感人群培育高膳食纤维品种,满足不同人群的食用需要。

学家、粮食生产者的产业链互动。”茹振钢说,这种互动确保了供给侧与需求侧协同并进,提高了农业生产力和生产效果。

如何在产业发展与农民增收之间实现良性循环?金靖讲述了李祖村的发展故事:“我们挖掘文化故事,打造村庄品牌并赋能村里的梨产业,推动一二三产融合发展,同时培育新型农业经营主体,发展各种乡村新业态。”在“甜蜜产业”的带动下,李祖村2024年村集体收入464万元,村民人均可支配收入6.6万元。

今年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接5年过渡期的最后一年。近年来,脱贫攻坚成果持续巩固拓展。数据显示,832个脱贫县均培育形成了2到3个主导产业,总产值超过1.7万亿元,近四分之三的脱贫人口与新型农业经营主体建立了利益联结机制,脱贫人口务工就业规模连续4年稳定在3000万人以上,脱贫县农民人均可支配收入增速连续4年快于全国农民收入增速。

王晋臣说,农业农村部将研究完善机制,坚持开发式帮扶和兜底性保障相结合,进一步提升帮扶政策的精准性、有效性、可持续性,守牢不发生规模性返贫致贫底线。

健全乡村治理 打造宜居宜业和美乡村

为村民定期免费开展手机摄影培训,让村民随时抓拍生活之美;邀请美术专业人士,帮村里设计墙绘,乡村面貌持续改善……

记者在浙江调研看到,当地创新实施文化特派员制度,1570余名来自宣传文化系统、高校、文化文艺学会等的文化特派员走进乡村,推动优质文化资源直达基层,以文化赋能乡村振兴,让乡村的田园生活更加美好。

中央一号文件提出,着力推进乡村建设;着力健全乡村治理体系。“推进乡村建设和乡村治理,要坚持政府主导、农民主体、社会参与,从各地发展实际和农民急难愁盼出发,抓住普及普惠的事,干一件、成一件,不断取得实质性进展、阶段性成果。”金文成说,将从宜居、和谐、文明这三方面进行建设打造——

因地制宜推进农村改厕和农村生活垃圾、污水治理,提升村庄颜值;资金项目集中投向农民群众急难愁盼的村内道路、卫生厕所、生活污水治理、养老服务等领域,让农民群众可感可及、得到实惠;

发挥村民自治作用,建立约束性规范与倡导性标准;用好积分制、清单制、数字化、接诉即办等务实管用的治理方式,激发乡村治理新活力;此外,引导优质文化资源和文化服务直达基层,鼓励基层自主办好“村跑”“村舞”“村BA”等“村字号”的群众性文化体育活动。

乡村振兴,关键在人。今年的中央一号文件提出,实施乡村振兴人才支持计划,将更好引导有才干、有意愿的人在乡村大展拳脚,共同打造乡村的美好未来。

青年是农创客的主力军,也是最有生气的力量,既要让青年人想回来,也要让他们留得住。

金靖认为,要给返乡入乡的青年力量建好“温暖的巢”和“连心的桥”——打造更多的农创客孵化服务平台,让青年人返乡创业无忧;为他们提供走心的政策支持和丰富的创业项目资源,建立完善的返乡入乡创业扶持体系。

在茹振钢看来,培养人才就是种下一粒粒“金种子”。“我们不仅要让学生掌握理论、技术,还要让他们懂农业、爱农村、爱农民,对‘三农’有感情,这样才能帮助他们找到在乡村振兴中的发力点,从而坚定信念,在乡村积极作为。”

习近平总书记深刻指出,“农村天地广阔,农业大有可为”。

中国式现代化,乡村振兴是个大课题。深化改革和科技双轮驱动,以产业振兴促进乡村全面振兴,农业农村发展前景可期。

(新华社北京2月23日电)